

Lokálna moc v transformácii spoločnosti

Ve dnech 8. a 9. června 1995 uspořádala Slovenská a Česká společnost pro politické vědy v Bratislavě vědeckou konferenci nazvanou „Lokálna moc v transformácii spoločnosti“. Celá akce byla velkoryse financována německou nadací Friedricha Eberta a konala se v hotelu So-

Téma komunální politiky je v současné době velmi aktuální a jeho význam neustále vzrůstá. Konference nabídla široké spektrum pohledů na tuto proble-

matiku: od politologických, sociologických, právních až k čistě filozofickým. Kombinovány byly rovněž přístupy teoretické a praktické, vhodně se doplňovala témata obecná a abstraktní s ryze konkrétními a aktuálními. Právě různost pohledů a neformální pojetí konference považují za její nejvýraznější klady.

Po oficiálním zahájení vystoupili v rámci prvního bloku L. Malíková (Politická reflexia lokálnej moci), Fr. Briška (Demokracia, participácia a samosprá-

va) a Z. Vajdová (Mocenská struktura na místní úrovni).

Bezprostředně poté následoval blok druhý, který se zaměřil zejména na problémy místní samosprávy ve SR (J. Šopčí a S. Konečný). Za obzvlášť přínosné pokládám vystoupení S. Konečného ze Združenie mest a obcí SR, které se zabývalo praktickými problémy samosprávy na Slovensku. Především účastníci konference z ČR tak mohli konfrontovat řešení některých sporných otázek v obou republikách nedávno ještě společného státu. „Dopolední“ blok zakončil M. Matula (Ústav státu a práva AV ČR) referátem, zabývajícím se transformací a reformou veřejné správy v ČR obzvláště s ohledem na připravovanou integraci do Evropské unie a z toho vyplývajícím dodržováním principu subsidiarity.

První část odpoledního programu byla věnována komunálním volbám v ČR v listopadu loňského roku – a to z pohledu právního (V. Šimíček – Vybrané problémy zákona o volbách do zastupitelstev v obcích ČR) a politologického (B. Říchová, A. Lis – Formování občanské společnosti ve světle komunálních voleb v ČR; J. Reschová – Komunální volby 1994 – ukazovatel stability lokální moci v ČR). Druhá část patřila sérii sociologických vystoupení. Precizním zpracováním i prezentací svého příspěvku zaujal zejména V. Krivý, který ukazoval souvislosti mezi parlamentními a komunálními volbami na Slovensku prostřednictvím celé řady navýsost zajímavých empirických dat. Na tento příspěvek vhodně navázal referát L. Malíkové a S. Mihalíkové, který

se věnoval sociologickými i politologickými aspekty loňských komunálních voleb ve SR. Nezaniklo ani vystoupení studentky R. Brhlíkové, zabývající se případovou studií z oblasti komunální politiky na západním Slovensku.

Druhý den konference zahájila J. Chapman (Glasgow) prezentací komparativního empirického výzkumu rekrutace místních politických elit ve SR, ČR, Skotsku a USA. Rovněž komparativní přístup byl vlastní vystoupení Z. Koudelky na téma právních rozdílů organizace místní veřejné správy v ČR a SR. Následovaly dvě případové studie: osady U sabotu prezentoval J. Horálek a města Bratislavy J. Buček. Po vystoupení Z. Šťastného na téma „Lokálna politika malých sídel a jej ekonomické vazby“ zakončil celou konferenci J. Kánský, který obrátil pozornost od problémů čistě praktických k otázkám obecnějším – k úloze morálky v komunální politice.

Jak už je zmíněno, celou konferenci provázela velice neformální, příjemná a dělná atmosféra. Je proto škoda, že program byl možná až příliš vyplněn jednotlivými příspěvky na úkor prostoru pro širší diskuse. Ty se však odehrávaly nejen v rámci oficiálního programu, ale i mimo něj. Celkově konferenci hodnotím vysoce pozitivně, a to především s ohledem na skutečnost, že umožnila konfrontaci nejen různých oborů, ale také československou. Ukazuje se totiž už nyní, že se po dvou letech existence dvou samostatných států můžeme navzájem obohatit možná ještě více, než tomu bylo za trvání federace.